



L. Štúr

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 29
15 - 16/2014
19. apríl 2014

Cena 1,- €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

UŽ DEVÄTROČNÉ DETI SÚ ZÁVISLÉ OD HEROÍNU
Strana 4.

BLOČKOVÁ LOTÉRIA FUNGUJE UŽ POLROK
Strana 5.

KEĎ V NÁRODE VYBUCHLA SOPKA ROZHORČENIA
Strana 8.

SLOVÁKOM NAJVIAC CHÝBA VÍZIA
Strana 10.

NIE SME ZVÝŠKOM ČESKO-SLOVENSKA
Strana 12.

SLOVO O SLOVENSKU

Pôvodne som chcel týchto pár riadkov venovať pozívnym radostiam, čaru prebúdzania prírody, kúzlam astronomického slnovratu a kalendárnych rovnodenností – návratu slnka – najsledovanejšiemu seriálu jarných zázračností, bahniatkam, jahniatkam – veľkonočnej optimistickej symbolike, čo rozmrazí dušu aj toho najväčšieho skuhroša a mrzúta. Veď sotva je čosi silnejšie ako nádej nových životov a zmŕtvychvstania, ktorou je vesna až biblicky povestná... Skrátka, trochu si zaveršovať a aj vám zavinšovať k veľkonočným sviatkom „peknotou nadšený“.

Už ani neviem ako, ale takto nabudený všimol som si nadpisy na internetovom článku čerpajúcim ako z otrávenej studničky údaje zo štúdie akéhosi Stredo európskeho inštitútu pre výskum práce (CELSI) – aj som tú treťosektorovú čeliadku objavil neskôr kdesi v bratislavskom Ružinov – kde doslova stálo: „Zarobiť a domov. Rodina ako reťaz na nohe; Slováci sa za hranicami neudržia dlho...“

Až ma zamrazilo! A ten pocit napriek optimisticky poskakujúcim celizovým stupňom stupňoval sa každým ďalším slovom brýzgjajúceho škrabáka či perohryza, lebo slovo novinár sa mi na tú znôšku bludov brídí použiť. Z výskumu totiž vyplynulo, že len čosi nad osem percent Slovákov chce pobudnúť v cudzine dlhšie ako päť rokov... A na základe toho ten zamindrákovaný mrdús usudzuje, že si málo vážime, ak môžeme nespokojnosť a nestabilitu domova vymeniť za štedrosť zahraničia. A doslova: „... migranti z členských štátov strednej a východnej Európy v EÚ majú často pomerne silné väzby na ich domovské krajiny. A tam je ten kameň úrazu. Sme vraj takí malí vlastenci s prevažujúcim pocitom zodpovednosti za svoju rodinu, kvôli ktorej nie sme ochotní len tak odísť.“

Takže pre to svetoobčianske kukúča je vzťah k rodine a domovu záväzie, guľa, reťaz na nohe a kameň úrazu! Naši predkovia – a v požehnaných familiách doteraz – práve o takomto čase, počas najväčších výročitých sviatkov, obrútili nohy rodinného stola reťazou, spájali sa ňou symbolicky dovedna a pripútavali k postatí, starootcovej a národnej roli.

Želám vám veľa takých reťazí a pút, priatelia!

Emil SEMANCO



Najstaršie svedectvo o slávení nastávajúcich sviatkov pochádza už z druhého storočia

Veľká noc je najväčší sviatok liturgického roka

Eva ZELENAYOVÁ – Reprodukcia výtvarného diela od Tintoretta Ukrižovanie; archív (se)

Z čisto pragmatického hľadiska by sme mohli povedať, že poprava Ježiša Krista je najmasovejšie uznávaný sviatok. Aj letopočet sa určuje dátumom jeho narodenia, napriek tomu vedci stále nevedia s istotou povedať, kedy bol Ježiš ukrižovaný. Evanjelisti opisujú posledné hodiny Krista takto: „Keď bolo dvanásť hodín, nastala tma po celej zemi až do tretej hodiny popoludní. O tretej hodine zvolal Ježiš mocným hlasom: „Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?“



Najviac sa opisované javy v Biblii zhodujú s dátumom 3. apríl 33, keď podľa C. Humpreysa a W. D. Waddingtona vyšiel mesiac v Jeruzaleme v splne sčasti v zatmení, ktoré sa skončilo päťdesiatjeden minút po jeho východe. Tabuľka na križi niesla nápis Ježiš Nazaretský, židovský

kráľ. Tri dni po jeho ukrižovaní našli hrob prázdny. Ježiš vstal z mŕtvych a stal sa zakladateľom novej zmluvy, kresťanstva.

■ SLÁVENIE PASCHY

„Starozákonná židovská Veľká noc – Pascha (gr.; hebr. Pesach =

prechod) sa slávila ako spomienka na vyslobodenie Izraelitov z Egypta (Ex 13,4; Dt 16, 1). Slávila sa na jar od 14. do 22. nisana. Slávenie spočívalo v obetovaní a v jedení baránka, ktorému nesmeli polámať kosti, a nekvasených chlebov podľa predpísaného rituálu (Ex 12, 1-14).

Pamätnú židovskú Paschu slávil aj Kristus vo večeradle s apoštolmi pred svojim umučením pri Poslednej večeri, keď ustanovil Eucharistiu.“ uviedol pre náš týždenník nitriansky biskup Viliam Judák. „Židovská Pascha bola predobrazom ustanovenia Eucharistie a Kristovej vykupiteľskej smrti. Ortodoxní Židia doteraz slávajú Veľkú noc podľa svojich náboženských predpisov, ale už bez veľkonočného baránka. Židovská Pascha bola predobrazom kresťanskej Veľkej noci,“ spresňuje biskup Judák.

Najstaršie svedectvo o slávení Veľkej noci pochádza od Melita zo Sárd z druhého storočia. Nachádza sa vo Veľkonočnom preslove. Symbolika prechodu z otroctva Židov v Egypte do slobody sa preniesla aj do kresťanstva ako prechod z hriechu do života z Božej milosti.

■ ZÁKLAD VIERY

„Keď Cirkev slávi Eucharistiu,“ objasňuje biskup Judák, „pripomína Kristovu Veľkú noc a sprítomňuje ju obeta, ktorú Kristus priniesol na križi. Ona zostáva vždy aktuálna, pretože kedykoľvek sa na oltári slávi obeta križa, v ktorej sa obetuje Kristus ako náš veľkonočný baránok,

uskutočňuje sa dielo nášho vykúpenia. V Novom zákone je preto kresťanská Veľká noc najväčším sviatkom liturgického roka. Slávi sa ňou pamiatka na Kristovo vykupiteľské dielo umučenia a slávneho zmŕtvychvstania, ktoré je základom viery.“

Veľká noc nemá pevný dátum v kalendári. Slávi sa vždy v nedeľu po prvom jarnom splne mesiaca. Časovo sa zhruba prekrýva s pohanskými oslavami príchodu jari a aj niektoré ľudové tradície pochádzajú z predkresťanských dôb. Predchádza jej Posvätné trojdnie – Zelený štvrtok, Veľký piatok a Biela sobota. Pokračuje Veľkonočnou vigíliou a vrcholí Veľkonočnou nedeľou. V pravoslávnej cirkvi sa Veľká noc na rozdiel od katolíckej cirkvi časovo posúva podľa juliánskeho kalendára, preto len v niektorých rokoch sa slávi rovnako. Ako tohto roku.

Podľa Cyrila A. Hromníka sa sviatok Veľkej noci aj na Slovensku zrejme slávil dávno pred prepustením Židov z Egypta, a teda aj pred zmŕtvychvstaním Ježiša Krista. Bol spájaný s prvým plným mesiacom po jarnom slnovrate. „Bol to sviatok teologicko-kozmozologický (splnenie prísľubu zjednotenia sa ľudu s Bohom), ako aj veselica jari spojená s kúpačkou,“ uvádza vo svojej knižke Sloveni, Slováci, kde sú vaše korene. V nej tvrdí, že „dôraz, ktorý Slováci kladú na jasne predkresťanskú veľkonočnú kúpačku v pondelok, svedčí o starobylosti tohto sviatku.“

3 OTÁZKY PRE:

Lubomíra PAJTINKU – autora projektu **Poznaj svoju minulosť**

Historické pátranie po predkoch

• Už jedenásty rok organizujete projekt zameraný na dejiny rodín. Dará sa?

Tam, kde sa projekt dostal do správnych rúk pedagógov, rodičov, starých rodičov, vznikajú krásne diela o dejinách rodín a rodov. Cenné je, že tvorcami sú žiaci základných a stredných škôl. Cez pátranie po rodinnej histórii, osudoch predkov sa pevne ukotvujú. Doteraz sa zapojilo vyše tridsaťtisíc žiakov zo Slovenska, z Maďarska, z Rumunska, zo Srbska, ale aj z Čiech či Rakúska.

• Akú úroveň majú práce žiakov?

V mnohých prípadoch sú to hodnotné diela s bohatým ma-

teriálom. Nie je už nič výnimočné, ak žiaci nakrútiť film, nahrajú DVD spomienok starých či prastarých rodičov. Pri tvorbe rodostromov sa väčšina dostáva až k roku 1850. Projekt spĺňa najvyššie pedagogické nároky, žiaci sa musia popasovať nielen s cudzími jazykmi a informačnými technológiami, návštevou archívov, ale musia spolupracovať s celou rodinou. Projekt tak spája rodiny a najmä pomáha mladým nájsť svoje korene, hrdoť na svoju rodinu, na svoju vlasť. Je to vlastenecká výchova, ktorá nemá v našich zeme-pisných šírkach obdobu.

• Kto projekt financuje, kedy bude finále tohto ročníka?

Projekt robíme všetci bez nároku na peniaze. Zakaždým však potrebujeme získať motivačné ceny pre žiakov a učiteľov. Komunikáciu zabezpečujeme cez internet a náš časopis Rodina a škola a aj prostredníctvom Učiteľských novín. Bulvár sa nám našťastie vyhýba. A to napriek tomu, že žiaci počas trvania projektu objavili množstvo rodinných väzieb na najznámejšie mená slovenských národovcov, vedcov, vynálezcov, hercov, kozmonautov, ktorých životné príbehy sú veľkým vzorom. V tomto roku je zapojených vyše sto základných a stredných škôl.

Zhovárал sa Dušan D. KERNÝ
Foto: archív autora



ISSN 0862-8823
9 770862 882007

V SNN 17/2014
SI PREČÍTA TE

■ Najbližšie vydanie Slovenských národných novín, číslo 17 vyjde 3. mája 2014
■ Pripomínáme si sedemdesiate výročie konca globálneho konfliktu druhej svetovej vojny
■ Samo v bojoch s Avarmi preukázal statočnosť, že si ho Slovania zvolili za kráľa

Vláda I. Radičovej, ktorej modré balóniky držal R. Sulík, veľmi rýchlo funkčne skončila

Prečo len diskvalifikujú slovenského prezidenta

Peter JÁNOŠÍK – Karikatúra: Andrej MIŠANEK

Poslanci Sulík a Žitňanská sú nadmieru rozhorčení: prezident Ivan Gašparovič hodlá ešte pred skončením svojho mandátu využiť svoje právomoci a vymenovať troch ústavných sudcov. Exministerka Lucia Žitňanská chce dokonca podať žalobu na Ústavný súd SR, len – ako sama povedala – nevie, ako podanie formulovať.

Je to obraz obrovskej nenávisť, ktorú opozícia prechováva aj k prezidentovi, aj k úspešnému smerovaniu vlády Roberta Fica. Bývalý predseda parlamentu Richard Sulík sa dokonca vyjadril, že jeho strana nikdy nebude „kolaborovať so Smerom, ktorý chce Slovensku len a len zle“.

■ ZDRAŽOVANIE

Ako to však bolo počas predchádzajúcej vlády Ivety Radičovej, keď Sulík zastával vysokú funkciu predsedu parlamentu? Slovensko sa vtedy stalo v eurozóne krajinou, ktorú postihlo druhé najväčšie zdražovanie, nezamestnanosť bola väčšia, než je dnes, a podstatne zdražili aj energie. To podľa Sulíkovej logiky bolo pre Slovensko „dobré“. Na-

ozaj tým myslel dobre, ba práve na rast nezamestnanosti bol patrične hrdý, pretože podľa jeho logiky „keď rastie nezamestnanosť, tak tí, ktorí prídu o prácu, to sú tí málo kvalifikovaní, teda nízko platení. Zostanú kvalifikovaní, lepšie platení, tak logicky priemerná mzda na Slovensku môže vzrásť“. Jeho vízie úspešnej existencie Slovenska spočívali aj v tom, že odmietneme stratégiu Bruselu, týkajúcu sa záchrany eurozóny, a odmietneme účasť na eurovale. Na tom napokon vláda, ktorej modré balóniky držal dovtedy pevne v rukách, padla. A napokon padla aj Sulíkova strana SaS, aj keď sa chválil, že „sme prvá strana po dvadsiati rokoch, ktorá nevznikla z nejakého štiepenia, delenia iných strán,

ale na zelenej lúke“. Navrhoval nechať skrachovať Grécko a Španielsko, údajne podľa článkov sa-mej európskej ústavy. Líder politickej strany, ktorý žije vo vlastnom svete, odporuje demokratickému poslaniu politických strán tým, že chce, aby vládli podnikatelia. V susednom Česku je jeden taký už pri kormidle a od začiatku má s tým vládla Bohumila Sobotku problémy.

■ NEDOSTATOK UMU

Prezident Ivan Gašparovič je ešte stále v aktívnej funkcii hlavy štátu, a preto vymenovanie ústavných sudcov mu legitímne náleží, darmo sa „útlocitná“ Lucia Žitňanská bude rozčuľovať nad údajnou protiústavnosťou jeho kroku. Ľudia, ktorí žijú zo závislos-

ti od hnevu, neváhajú sa pustiť i do toho najlepšieho. Rozum má svoje medze, ale obmedzenosť je neobmedzená. Súčasný prezident sa vždy hlásil k svojej zodpovednosti s tým, že „si ju nesie sám a na nikoho ju nedá“. Pred začatím svojho pôsobenia v prezidentskom úrade povedal: „Rozhodnúť sa kandidovať do funkcie hlavy štátu nikdy nie je jednoduché a len tak zo dňa na deň povedať, že idem kandidovať, to je taký hazard aj s vlastnou osobou.“ Nie každý to tak pociťuje. Najmä ak nedostatok umu plnosť vrecka zakryje. A k tým Sulík a Žitňanská inklinujú.



Symboly Veľkej noci nás pozývajú do boja proti zlu

Baránok a zástava – obeť a víťazstvo

Viliam JUDÁK – Foto: archív SNN

Každé obdobie občianskeho, ale najmä liturgického roka prináša bohatstvo myšlienok, ktoré zvyčajne vyjadruje človek navonok určitým symbolom. Tak ako jednotlivé ročné obdobia sú symbolizované svojimi plodmi, napríklad leto klasom, jeseň strapcom hrozna, tak aj v slávení jednotlivých tajomstiev v liturgickom roku môžeme cez adventné obdobie prežívať neopakovateľné chvíle pri svetle adventných sviec, cez vianočné sviatky zas pri vianočnom stromčeku či jasličkách.



Aj Veľká noc – najdôležitejšie sviatky liturgického roka – má svoju symboliku.

Z hľadiska vznikajúceho nového života v prírode je to napríklad vajíčko alebo rozkvitnutá ratolest. Z pohľadu posvätného tajomstva je to veľkonočná svieca – paškál, ale aj veľkonočný baránok, ktorý nechýba na stole mnohých kresťanských rodín. Baránok bol pre Židov symbolom zmierenia, obety, ale aj záchrany: krv baránka, ktorou natreli veraje dverí pri odchode z egyptského otroctva, zachránila vyvolený národ pred smrťou. Na pamiatku tohto záračného vyslobodenia sa v Izraeli konala každoročne sláv-

nosť Paschy. V predvečer tohto veľkého sviatku obetovali otcovia rodín na chrámovom nádvorí v Jeruzaleme jednoročného bezchybného baránka. Okrem toho denne, ráno i večer, prinášali starozákonní kňazi obeť baránka ako prejav živej úcty k jedinému pravému Bohu.

■ SYMBOL BARÁNKA

Ježiš zomrel práve v tú hodinu, keď sa v chráme zabíjali baránky na veľkonočnú slávnosť. Aj na základe toho, ale i mnohých prorociev, je Ježiš chápaný ako novozákonný nepoškvrnený baránok. Preto veľkonočný baránok s víťaznou zástavou a radostným aleluja symbolizuje Ježiša ako víťaza nad smrťou. Tak ako krv baránka v Egypte zachránila starozákonný ľud, tak krv novozákonného baránka zachraňuje ľudstvo a otvára mu nové možnosti slobody.

Zástava v blízkosti veľkonočného baránka znázorňuje obeť a víťazstvo. Tento symbol nám nemusí byť vôbec vzdialený, ak si ho pripomenieme cez udalosti také dôverne blízke naj-

má pri športových akciách: keď športovec stojí na stupni víťazov, na stožiaroch sa vztyčujú zástavy jeho krajiny. Je to prejav veľkej pocty tomu, ktorý vynikajúco reprezentuje svoju vlasť.

■ VÍŤAZNÁ ZÁSTAVA

Víťazná zástava v rukách Krista – tu symbolizovaného baránkom – je aj pozvaním: poďte do mojej blízkosti! Zhromaždíte sa pod moju zástavu, ak chcete prežiť. Vytrhajte sa spoločne pod ňou do boja proti zlu, hriechu a smrti. So mnou sa kráča k láske, radosť, trpezlivosť, dobrota a vernosť. Ak si pri našom uvažovaní o symbole Veľkej noci aj uvedomíme, že každý kresťanský symbol – aj náš veľkonočný – vyrástol zo zapáleného srdca a je v ňom koncentrovaná silná viera, hlboký cit a pevné odhodlanie žiť a zomrieť za Krista, a ak ho takto prijme do svojho života, urobili sme veľa: iste sme sa aspoň trochu priblížili k veľkonočnému tajomstvu.

Autor je nitriansky biskup. Medzititulky SNN

VŠIMLI SME SI

Lucia Žitňanská prestúpila do strany MOST – HÍD. Informovali o tom všetky médiá. O čom ale neinformoval v tejto súvislosti nikto? Spomínaná politička bola zvolená voličmi SDKÚ-DS ako ich zástupkyňa v parlamente. Pani Lucia Žitňanská však po čase zrejme usúdila, že v tričku SDKÚ-DS je jej pritesno, a tak hľadala nový politický odev.

Ak ide o výhody, charakter mákne

Chvilu sa uvažovalo o budúcej strane Radoslava Procházku a čakalo sa a čakalo. Až kým pán Hrnčiar neopustil podpredsednícky post v strane MOST – HÍD (a predtým aj v Matici slovenskej) a neprešiel – kam inam ako k pánovi Procházkov. U Procházku plno, u Bélu Bugáru zrazu funkčný stolec a opustený ako sirota. Pani Lucii Žitňanskej sa „ulútosťnilo“ tohto v strane druhého najvyššieho postu, a tak vkročila na MOST. Iste, aj iné argumenty ako len to, že maďarčinu má rada, použila pri vysvetľovaní tohto prestupu verejnosti.

„Post podpredsedníčky nebol pre mňa rozhodujúci. Ak by som neverila, že Most – Híd je pripravený urobiť vážny krok dopredu, tak by to nebolo zaujímavé,“ povedala Žitňanská. Deklarovala pripravenosť urobiť všetko, čo je v jej silách, aby na Slovensku existovala spravodlivosť a aby demokracia nebola len synonymom vlády väčšiny, ale vlády, ktorá rešpektuje zákon a individuálne práva. Hm. A v tom je ten problém, ktorý sme si všimli asi iba my. Totiž, ako pre TA SR povedal politológ Grigorij Mesežnikov: „Minimálne v tomto volebnom období môže vstup poslankyne NR SR Lucie Žitňanskej do strany Most – Híd priniesť obom stranám určité výhody.“ Tu už naozaj nejde o občianov, voličov, ich zastupovanie, tu v konečnom dôsledku ide (aj podľa pravického politológa) o „určité výhody pre obe strany“. Čo tam po voličoch a sľuboch pred voľbami. Čo tam po váhe vlastného slova politikov, keď ide o ich výhody!

Ján ČERNÝ

Ignorancia dvojitého občianstva nie je riešením

Nárast maďarského extrémizmu

Slovenská národná strana opäť vyzýva kompetentné slovenské orgány, aby žiadali od Maďarska zoznam tzv. „nových“ občianov, teda etnických Maďarov žijúcich mimo Maďarska, ktorí dostali maďarské občianstvo. Takito „noví“ maďarskí občania sa totiž mohli zúčastniť na maďarských parlamentných voľbách. V nich získal ultrapravicový Jobbik vyše dvadsať percent hlasov.

Pritom – konkrétne v prípade Slovenska – porušili zákon, ak nenahlásili získanie maďarského občianstva. Podľa slovenskej legislatívy totiž ten, kto prijme občianstvo cudzieho štátu, stráca to slovenské. SNS podľa jej predsedu Andreja Danka túto žiadosť opakuje aj v súvislosti s nárastom voličských hlasov v prípade maďarského extrémistického Jobbiku v nedeľňajších maďarských parlamentných voľbách. Táto strana sa ani v predvolebnej kampani neštila porušovať zákony iných krajín, čo sa ukázalo

na prípade volebných bilbordov na území Slovenska. Podľa predsedu strany Andreja Danka „SNS sa obáva, že sila extrémistického Jobbiku v maďarskom parlamente môže prispieť k zhoršeniu



slovensko-maďarských vzťahov a k zvyšovaniu napätia medzi našimi krajinami. Apeluje preto na kompetentných slovenských politikov a kompetentné slovenské

orgány, aby vyvinuli všetko úsilie a zabránili takémuto scenáru. Možno aj apelom na maďarského premiéra Viktora Orbána, ktorého strana FIDESZ získala vo voľbách neveriteľne silný mandát a môže v tejto veci konať. Ak totiž Orbánovi záleží na Maďarsku, záleží mu aj na dobrých susedských vzťahoch“, hovorí sa vo vyhlásení predsedu SNS.

SNS podľa vlastných vyjadrení veľmi pozorne monitorovala kampaň maďarských politických strán na slovenskom území, dokonca „demonštratívny, ale pokojným spôsobom zakryla billboard Jobbiku v Dunajskej Strede“. Podľa SNS sice Viktor Orbán bojuje v mene Maďarov s monopolmi a bankami a niečo také potrebujú aj občania Slovenska. No na druhej strane – práve v mene Maďarov a ich pokojného spolunážívania so susedmi – by mal upraviť legislatívu, dať ruky preč od Slovenska a nekraďnúť mu občianov.

(ib) – Foto: internet

Ak by som vedel skladať hudbu, napísal by som ódu na Malú Fatru Krásu prírody nemáme právo ničit'

„Považujem Slovensko za jednu z najkrajších krajín na svete. Náš problém je ten, že nevieme definovať, v čom je hodnota Slovenska. Preto by aj – a hlavne mladí ľudia – mali prejsť túto zem, lebo len vtedy, keď nám niečo chýba, si uvedomujeme hodnotu toho, čo nám chýba.“ To povedal v jednej čitateľskej ankete cestovateľ a filmár Pavol Barabáš. Mňa často a už roky k sebe volá lúka Pod Sokolím, Štefanová, posed pod Poludňovými skalami a pohľad na Rozsutec v červenej žiare septembrového zapadajúceho slnka. Kráľovstvo, ktoré stráži Kamenný mních.

Ivan BROŽÍK – Foto: autor

Kráčajúc Terchovou popri Varínke smerom na Vrátnu dolinu človek miňa jeden „Zimmer frei“ za druhým. Tam dolu Varínka neprípomina nič, iba dedinský potok, ponuka voľných izieb nevyžaruje tak isto nič, iba typickú zástavbu socialistického urbanizmu v kedysi naozaj a dnes už iba na papieri rázovitej obci – a obrovitý Jánošík z čohosi striebristo lesklého vôbec nemá ďaleko ku gýču, hoci ako obdivovaného turistami a najmä návštevníkmi folklórnych slávností. Terchová úspešne, ale nie celkom šťastným spôsobom ťaží z toho, čo sa začína niekoľko sto peších metrov nad ňou.

TICHÁ NÁDHERA

No, tichá... Azda vtedy, ak sa sem vyberiete niekedy mimo sezóny – či už zimnú alebo letnú v období hlavných prázdnin. Zvolil som obdobie Veľkej noci, tiež takej bez snehu, bez lyžiarskych davov, bez bláznov, ktorí sa tlačia najskôr na príjazdovej ceste, potom na parkovisku, potom pred turniketmi na vlek, potom zas na zjazdovke, aby sa napokon tlačiac v bufete opäť prepracovali k autu uväznenému na preplnenom parkovisku a vydali sa v tlačnici na úzkej ceste kamsi naspäť do „civilizácie“ všedných dní. Po asfaltke práve prešiel dolu prázdny linkový autobus. Pred hodinou išiel hore, viezol dvoch, teraz vieze čerstvý vzduch z Vrátnej doliny. Z unavenej dedinskej Varínky sa stáva dravá mladica, šumiaca, spievajúca, hučiac a šepkajúca: poď, poď, človek, poď vyššie, tu je život, ktorý sa oplatí žiť. Vody riečky skáču po balvanoch, zarezávajú sa do skál čoraz tesnejšej Tiesňavy, akoby chceli ukrojiť už z ať tak úzkej vozovky pre akurát tak jeden autobus.

PATRÓNKA V SKALÁCH

Panenka Mária v miniatúrnej „kaplnke“, vytesanej do skalného masívu nad spenenou Varínkou, volá: Zastav sa pútnik! Zdravas', Mária, milosti plná, Pán s tebou. Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod života tvojho, Ježiš. Svätá Mária, Matka Božia, pros za nás hriešnych teraz i v hodinu smrti našej. Amen. A ja prosím i za Teba, veď kto za Teba prosí? Kto ešte myslí aj na druhých a vníma ich bytie tak ako to svoje? Prosím, aby aj v doline, ktorú na jednej strane Tiesňav stráži Ty a na druhej Kamenný mních, kľachiaci a spinajúci ruky nad a pred toľkou krásou našou slovenskou, aby v tej doline ešte stále zostal ranný opar a vzdialený hukot hôr, aby v nej zostala lavička pod Krí-



žom, kde ktosi na strom napísal: „Zastav sa, pútnik, daj odpočinúť svojim nohám, ale aj svojej duši a otvor ju tejto kráske...“

V tejto doline musí zostať tá kráska, ktorú jej dal Stvoriteľ. I keď sa do nej za naozaj zvláštnych okolností so svojimi haciendami natlačili politici, podnikatelia, magnáti – i napriek faktu, že sa so svojimi okázalými majetkami rozložili na území národného parku. Ani modliaci sa mních nevyomodlil pre tento svet spravodlivosti a rovnosti pre všetkých. A oni si zas nikdy nevymodlia to, čo dostatočne naplní obyčajného človeka – schopnosť vnímať krásu prírody a dary Pána v podobe zdravia, očí, ktoré vidia, nôh, ktoré chodia, a srdca, ktoré milujú.

OTVORENÁ NÁRUČ

Tiesňavy ustupujú, merajúc kroky smerom hore do doliny, úbočia jej kotla zľava odtlačajú Boboty a sprava Sokolie. Neprístupné, na pohľad dravé a človekom nespútané. Sokolie, horský chrbát pokrytý bukovo-jedľovým porastom s výskytom platanu, borovice a tisu. Rastú tam aj kroviny ako jarabina mukyňová, ríbezľa alpín-



rozvoj cestovného ruchu a komplexnosť jeho služieb“. Svah, ktorý ponad Starý dvor rastie až k boku Grúňa na druhej strane údolia. Ešte šťastie, že tí, ktorí tadiaľto chodievali s palicou v ruke, v hrubých modrých teplákoch a námorníckom páskavom tričku, v ťažkých vibramkách a s rucksakom na chrbte, ešte šťastie, že sa už neverrátia alebo nevládzdu vrátiť. Zaplakali by tak ako ja, ako všetci tí, ktorí sa neveriac v národnom parku pozerajú na cedule Vstup zakázaný – súkromný majetok. Našťastie aj pre Malú Fatru platí, čím ďalej od asfaltky, tým je príroda pôvodnejšia a najmä – slobodnejšia od všetkých tých zbohatlíkov, novodobých panovníkov a priekopníkov podnikania na slovenský „demokratický“ spôsob.

LOPÚCHOVÁ DOLINA

Ak by niekto na turistickej mape hľadal tu pod Rozsutcom dolinu s takýmto názvom, nenájde ju. A predsa existuje. Smeruje od Starého dvora serpentinami Varínky až pod poslednú zákrutu pod Starou dolinou, ktorá je bránou do Vrátnej. Na starej čiernobielej fotografii s olámanými okrajmi sa pozerám na skupinku šťastných turistov, ako v lejaku schádzajú dolinou po výstupe na Fatranský Veľký Kriváň a hlavy si chránia obrovskými listami lopúchov. Ako málo kedysi potrebovali mladí k šťastiu, k radosti a k celoživotným spomienkam. Zobral som si ju a hľadal tú zákrutu, v ktorej bola fotografia nasnímaná. Štyria z piatich na tej fotke už nežijú a piatej sviečka práve dohára. Mala šťastie, prešla dolinou veľaokrát aj potom, po rokoch, keď ešte vládala. Prechádzala a spomínala na svojich „partákov“. A mladost', šťastie, zdravie, vtedajšiu budúcnosť, ktorá je dnes už len nezmeniteľnou minulosťou. I na to málo, čo kedysi človeku stačilo na to, aby jeho duša poletovala na obláčikoch šťastia. Trebárs taká Vrátna dolina, Malá Fatra, Jánošíkove diery a potom



krčma v Štefanovej. Alebo výstup na Chleb a potom už len pochod po chrbte Hromového, Stienok, na Poludňový grúň a cez chrbát Stohu až na Veľký Rozsutec. Už len, „už len“.

BUDÍME ÚSMEVY

Kráčam si so svojim psíkom, hrdosť nesie nielen postrój, ale aj akýsi psí „rucksak“. Štitom nadšene máva chvostíkom, ale i okoloidúcim, ktorí sa usmievajú a fotia si štvornohého turistu. Kabinová lanovka nás oboch vyťahuje až pod Snilovské sedlo. Najskôr čakajúci chvíľu váhali, ale potom si dvaja mladí prisadli k nám. Kabinika pre štyroch a – psa labradora. Nikdy som nevidel to, čo zákon stále považuje iba za vec, majetok, vlastníctvo, ako nadšene sleduje turistický chodník pod dráhou lanovky, ale ani to, ako sa zasnene pozerá do dialky zo sedla až kamsi na poľské vrchy. Nič mu neprekážalo, ani turisti, ani dravý vietor, prevažujúci sa cez sedlo smerom do doliny Váhu k Súťovským vodopádom. Pohľady z úpätia Chlebu počas jasného dňa, najlepšie po

LÚKA POD SOKOLÍM

Už len ako spomienka. Kto si tu dostal povolenie stavať sídlisko. Sídlisko bungalovov pre naozaj majetných, sídlisko, na ktorom prvý zrub postavil vraj „národnár“ z tých ešte nedávno najnárodnejších. Všetci miestni vám povedia kto. A dávajú si prst pred ústa. „Pozor, pssst! On môže všetko.“ Hrozná jazva na tvári Národného parku, ale aj v svedomí tých, ktorí to dopustili. Vraj povedal istý podnikateľ, „aby to nemali na svah ďaleko, veď musíme urobiť niečo pre

daždi, patria k čomusi, čo musí rozochvieť dušu všetkému, čo má v tele srdce. Ani granulku, ktorú rád berie ako pochvalu, nechcel. Iba sa pozerat', vnímať. Keby mohlo mať neskoré popoludnie niekoľko mesiacov, sedíme tam spolu dodnes...

INÝ SVET

Dobrý deň, Gruss Gott, Jónapot, Dzien dobry, Dobry den, Hezký den... To sú asi najvyššiehovanejšie slová, ktoré na hrbeni adresujú ľudia ľuďom. Rozumieme si všetci, bez ohľadu na vek, reč, oblečenie, výbavu. Tu si musia rozumieť naozaj všetci, ktorí sa sem vybrali. A nielen musia. Tu sa priam žiada usmiať sa na iného, pozdraviť ho, uhnúť sa z úzkeho chodníka, podať ruku ako krátkodobú pomoc pri prekračovaní balvana. A keď to treba, nejaká usmiata pani mi podáva kúsok čokolády. Vidí, potom sa, potkynam sa, mám toho za sebou už dosť a ja aj ona vieme, že dolu je to ešte ďaleko a dlho.

„Mladý pán, vezmite si, dodá silu, zvládnete to, dajte si.“ Nevie, či som poďakoval. Či som stihol, ponáhľala sa za svojou skupinou. Ak náhodou číta tieto noviny a spomenie si na turistu so psíkom, ktorý nesie rucksak a škriabe sa takmer po skalách do vrchu – ďakujem. Nie za tú čokoládu. Za tú nádhernú spomienku, za tú ľudskosť a blízkosť človečiny. Vynára sa z každého kúska chodníka malofatranských turistických trás.

Každý, kto chce prežiť niečo výnimočne krásne, vzácne a emotívne bohaté, mal by navštíviť Malú Fatru a jej Vrátnu dolinu i blízke okolie. Miniatúrny národný park, kúsok vyššie nad Žilinou, dve hodiny jazdy autom z Bratislavy či tri z Košíc, taký blízky a mnohým na Slovensku ešte neznámy. Národný park Malá Fatra sa nachádza na severe Slovenska v Krivánskej Malej Fatre, v severnej časti pohoria Malá Fatra. Výrazným vrcholom je Veľký Rozsutec, ktorý je súčasťou loga národného parku.

Park sa rozprestiera na území okresov Žilina, Martin, Dolný Kubín a Ružomberok. Zaberá územie Krivánskej Malej Fatry, severnej časti pohoria Malá Fatra (od Strečnianskeho priesmyku, ktorým rieka Váh rozdeľuje pohorie na Krivánsku Malú Fatru a nižšiu Lúčanskú Malú Fatru). Vyznačuje sa mimoriadnou členitosťou reliéfu a rozmanitosťou geologických a klimatických pomerov. Zachovali sa tu prirodzené ekosystémy so širokým zastúpením rastlinných a živočíšnych druhov, typických pre Západné Karpaty. V špecifických prírodných podmienkach sa vyskytujú aj endemity (rastlinné a živočíšne druhy, ktoré sa nikde inde nevyskytujú) a tiež reliktné druhy (druhy, ktoré boli v minulých vývojových obdobiach rozšírené na veľkých územiach, teraz sa vyskytujú už len na obmedzených stanovištiach).

V roku 1967 toto územie vyhlásili za chránenú krajinnú oblasť, neskôr v roku 1988 ho preklasifikovali na Národný park Malá Fatra. Jeho rozloha je 22 630 hektárov, ochranné pásmo má ďalších vyše 23 tisíc hektárov...

Na polstoročie stratený slovenský architekt a neočakávané prekvapenia

Čínske deti sa učia o našom rodákovi

Ján ČOMAJ – Foto: archív SNN

Vlani uplynulo stodvadsať rokov od narodenia významného slovenského architekta, ktorého by ste márne hľadali v našich encyklopédiách a už vôbec nie v poslednom komplexnom vydaní základných životných a tvorivých údajov o slovenských výtvarných umelcoch a architektoch – ten totiž vyšiel koncom šesťdesiatych rokov, keď bolo síce jeho košaté dielo už uzavreté, a navyše aktuálnejšie ako dnes, ale vtedy sa v encyklopédiách emigranti neuvádzali. A tak zostal bansko-bystrický rodák Ladislav HUDEC, čo sa zamlada pustil do sveta, na ďalšie polstoročie zabudnutý.



■ SLOVENSKÁ MONOGRAFIA

Zásluhou neziskovej organizácie Centrum architekta Ladislava Eduarda Hudeca v Banskej Bystrici a s podporou Úradu vlády SR vyšla prednedávnom prvá slovenská kniha o našom na dlhé roky stratenom staviteľovi. Napísala ju historička architektúry Klára Kubičková (a kol.) a má názov Po stopách architekta L. E. Hudeca.

„Vydali sme ju na počesť stodvadsiateho výročia narodenia a na päťdesiate piate výročie smrti tejto osobnosti, aby sme zdokumentovali, dostali viac do povedomia verejnosti a šírili veľké Hudecovo posolstvo. Problémom bolo získať aktuálnu podobu objektov, ktoré boli rekonštruované k svetovému Expo v Šanghaji. Tie nám poskytol architektov vnuk Ervín Hudec z USA,“ povedala vlani v októbri autorka diela pri prezentácii knihy v Spolku slovenských architektov. Stoštyridsaťstranová vedecko-populárna monografia je výsledkom výskumu v rozličných archívoch, najmä v zahraničí, cirkevných matrikách, katastrálnych úradoch, stavebných úradoch i súkromných rodinných dokumentoch v niekoľkých krajinách a stojí za pozornosť každému, kto má o architektúru záujem.

■ NÁVRAT DOMOV

Dve svetové vojny, revolúcia v Číne, spoločenské pomery v povojnovej Európe, a osobitne v Československu, urobili z Hudeca emigranta na celý život. U nás o ňom prakticky nikto alebo len málokto čosi vedel. Autorka monografie Klára Kubičková na okraj toho uviedla: „Aj v Číne bola spoločenská situácia taká, že sa Hudecovo meno celé desaťročia nespomínalo. Bolo spojené s kapitalizmom. Až koncom minulého storočia, keď sa znova objavili hodnoty jeho architektúry, sa jeho stavby rekonštruovali a slúžia pre potešenie turistov v boome turistického ruchu v Číne. Jeho diela sa stávajú chránenými pamiatkami, vychádzajú o nich knihy, učia sa o ňom v šanghajských školách...“

Ladislav Hudec umrel na srdcový infarkt 26. októbra 1958 v Kalifornii, v meste Berkeley. Jeho želaním však bolo aspoň po smrti sa vrátiť domov, keď sa mu návrat v živote nepodaril. A tak dvadsiť rokov po jeho úmrtí previezli jeho telesné pozostatky do rodnej zeme – od roku 1970 leží Ladislav Hudec na evanjelickom cintoríne v Banskej Bystrici.

hom čínska politika zmenila:

– v roku 2008 pri deväťdesiatom výročí Hudecovho príchodu do mesta vyhlásil primátor Šanghaja Hudecov rok (na oslave boli aj zástupcovia Slovenskej republiky a Spolku slovenských architektov);

– najpredávanejší turistický bejder v Šanghaji z roku 2013 správa turistov po tridsiatich piatich Hudecových stavbách, veľká časť z nich vládla vyhlásila za čínske kultúrne pamiatky;

– Hudecovo dielo je zaradené do učebníc novodobého dejepisu v čínskych školách.

■ NOVÁ PŮT

Po takmer tridsiatich rokoch úspešného pôsobenia v Šanghaji a pokojnom súkromnom živote ho z krajiny v roku 1947 vyhnala čínska komunistická revolúcia. Podarilo sa mu aj s rodinou bez ujmy dôjsť do Švajčiarska, ktoré mu pôvodne malo byť len medzistanicou. Uvažoval o návrate do Banskej Bystrice – komunistický prevrat, ktorý sa u nás o niekoľko mesiacov udial, ho od toho odradil. Vo Švajčiarsku sa stihol podieľať na projekte rekonštrukcie centrálnych stavieb a priestranstiev vo Vatikáne – a onedlho putoval ďalej. Posledných desať rokov života a tvorby prežil v USA. Najprv ako projektant veľkých investorov, ale už onedlho si aj tu otvoril vlastný ateliér, do spolupráce pozval krajana Vojtecha Holeša, prijal niekoľko pracovníkov – a znova rozkrútil kolotoč nápadov, štúdií, projektov a realizovaných diel – medzi nimi bola aj dvadsaťdvapodšodová impozantná budova banky, študentský domov, Chrám Moore Memorial Church, niekoľko rodinných vil a iné objekty.

■ ÚTEK ZO ZAJATIA

Cez posledné prázdniny na požiadanie známych navrhol malú kaplnku pre obec Vyhne – tento drobný skvost stále stojí a je to jediné, čo nám na Slovensku po Hudecovi zostalo, všetko ostatné je vo svete, najmä v Šanghaji a Spojených štátoch amerických.

Vypukla prvá svetová vojna, školu mládencom skrátila – rovno z posluchárni šli do zákopov. Laco bojoval na ruskom fronte. Po dvoch rokoch ho zajali, ale podarilo sa mu z tábora ujsť. Po nekonečnej a strastiplnej ceste sa dostal v roku 1918 až do Číny. Usadil sa v Šanghaji a – priamo ako v rozprávkach – našiel tu svoju princeznú, dcéru miestneho bankára. Svokor mu pomohol založiť si vlastný ateliér, všetko ostatné – od tej chvíle ďalších päťdesiat rokov – bolo v rukách talentovaného, usilovného a cieľavedomého muža.

■ ŠANGHAJSKÁ EPOCHA

Naozaj epocha – lebo Hudec tu mal ateliér tri desaťročia (1918 – 1947). Ak si uvedomíme, že v tých časoch si projektanti obyčajne strážili realizáciu diela až do štádia úplného dokončenia interiérov, osadenia výtvarných doplnkov, ba neraz aj po inštalovanie nábytku, potom stojí za povšimnutie, že za ten čas vyprojektoval a realizoval v prudko rastúcom meste šesťdesiat sedem stavieb, zväčša mestských solitérov, medzi nimi aj prvý mrakodrap na celom ázijskom kontinente. Hudecovo meno sa napriek tomu v ľudovej Číne dlho nespomínalo – podľa vládnucej ideológie bol to svetobežník z kapitalistického Západu. O tom, že nešlo o tuctové stavby, však svedčia najmä tri skutočnosti z posledných rokov, keď sa v mno-



Banka podľa projektu L. Hudeca v Šanghaji stojí dodnes.

MEDAILÓN

S pokojným svedomím ho ani nemožno zaradiť medzi starších slovenských architektov, ale ani vylúčiť z dejín slovenského staviteľstva, veď okrem iných, v tom čase nezanedbateľných stavebných diel postavil – od projektu po realizáciu – aj prvú budovu Matice slovenskej v Martine. V polovici predminulého storočia bol Martin vidiecke malomesto a takáto budova čosi znamenala, bola jednou z tých, čo ho povyšovali na kultúrne mesto – ak už nespomíname morálny význam tejto stavby a najmä funkciu jej užívateľa v slovenských národných dejinách.

Staviteľ našej Matice

Ján Nepomuk Bobula (1844 – 1903) bol z každej strany komplikovaný človek – podnikateľ, politik, murár, staviteľ aj novinár a vydavateľ; len pred pár dňami sme si pripomenuli stosedemdesiat rokov od jeho narodenia. Patrí do dejín národného hnutia a určite aj do dejín slovenskej architektúry – v Budapešti je veľa palácov a vládnych budov, ktoré robil na kľúč ako developer, projektant, a sprvoti aj palier na stavbe, v strede svojich murárskych partii z Liptova, odkiaľ sám pochádzal, lebo jeho rodné Dovalovo leží pri Liptovskom Mikuláši.

Začínal ako veľa mladých Liptákov i veľa chlapcov v ich rozvetvenej rodine – vyučil sa za murára. Chlapec to bol však číždostivý a rodine sa v murárskom remesle i na majetku dарило, mohli chlapcovi vyhovieť a dať ho do chýrnej nemeckej stavebnej školy v Budine. Mal len čosi vyše dvadsať, keď si v Pešti založil vlastnú projektovú a stavebnú firmu – okolo roku 1870 patrila v hlavnom meste Uhorska k najprosperujúcejším firmám a od jari do zimy dávala robotu niekoľkým stovkám murárov a tesárov z Liptova. To už pán majiteľ (a mal len dvadsaťštyri rokov) mal dosť peňazí aj na to, aby podporil svoje politické ambície tým, že založil Slovenské noviny (1868 – 1875), ktorých bol vydavateľom, šéfredak-

torom i frekventovaným autorom, aj nemecký mesačník pre slovenských intelektuálov a cudzincov v Uhorsku Der Slowak. Aby znížil náklady na ich vydávanie, otvoril si vlastné vydavateľstvo Minerva a postavil – za pomoci úzkeho kruhu slovenských akcionárov – aj tlačiareň rovnakého názvu. A to mal stále ešte len dvadsaťpäť rokov, a pritom projektoval a staval veľa významných súkromných i verejných budov v uhorskom hlavnom meste i jeho okolí. Navyše stál na čele Slovenského národného demokratického spolku v Pešti a patril medzi vedúce osobnosti politického prúdu Nová škola slovenská, ale neúspešne sa usiloval dostať do uhorského snemu – v Žiline, za ktorú ako poslanec kandidoval, neuspel. Po zániku tohto hnutia sa síce do parlamentu dostal, ale už za liberálnu stranu maďarskej buržoázie. Po roku 1875, ešte stále len tridsaťjedenročný, sa definitívne odklonil od národného hnutia. Venoval sa iba biznisu, ako podnikateľ a staviteľ získal niekoľko štátnych vyznamenaní, založil časopis pre maďarských priemyselníkov a jeho prínos pre Slovensko a Slovákov sa naveky stratil. Zomrel v Budapešti ako bohatý podnikateľ a uznávaný staviteľ uhorského hlavného mesta.

(jč)



Prvá budova Matice slovenskej v Martine.

Dokonalých niet, okrem Andrásyho...

Naozaj, nikto nie je dokonalý, hádam s výnimkou humoristu Andrásyho. Doteraz som si nevedel vysvetliť, prečo je v podtextoch televíznej relácie Nikto nie je dokonalý a Aj múdry schybiť toľko etnického a sociálneho rasizmu. Prečo sú v exteriérovej časti relácie anketovaní väčšinou Cigáni, po novom Rómovia, s vedomostným vybavením, ktoré nesiahajú ani po piatu triedu základnej školy. Podobne sú na tom zástupcovia bielej komunity. Až nedávno po prečítaní článku v Pravde som na to prišiel.

Rómska osada Letanovský mlyn leží na pozemku, ktorý začiatkom deväťdesiatych rokov zreštitoval Andrásy. Pozemok má rozlohu dva hektáre a Andrásy ho po zistení skutkového stavu od štátu odmietol prevziať do vlastníctva a dal si radšej vyplatiť odstupné. Podľa menovaného humoristu „by tieto peniaze nestačili ani na jednu večeru“ (Pravda 22. 1. 2014)

No nenaštvalo by vás to? Za dva hektáre ani len „na jednu večeru“? (Možno by sme mu mohli položiť doplňujúcu otázku, či to bola večera pre „jedného, pre rodinu, pre sto alebo tisíc ľudí“?) Ak to bola večera len pre jedného, potom múdry

štát naozaj schybil, ak ju Andrásy mu nepodal hneď na mieste – v osade Letanovský mlyn. Ušetril by na poštovnom a Andrásy by sa v tomto výletnom prostredí cítil ako doma, veď navyše v okolí Letanovského mlyna „... je jeho rodina ‚len‘ vlastníkom poľnohospodárskej pôdy“.

Skutočne to muselo nášho humoristu poriadne nashať, veď si len predstavte: Odstupné od štátu, ktoré by vydalo na akú-takú večeru v osade Letanovský mlyn, prinesené a konzumované v Bratislave v hoteli Falkensteiner, by skončilo ako praženica z dvoch vajec, aj to len z klietkového chovu a nie na hlboké podstielke. No nenaštvalo by vás to? Nikto nie je dokonalý, ale od štátu a od Rómov v osade Letanovský mlyn to pán Andrásy očakáva... Preto boli otázky pre Rómov s neukončeným základným vzdelaním v relácii Nikto nie je dokonalý (aj tej inovovanej za 1,4 milióna eur) tak rafinované stavané...

Ešte šťastie, že pán humorista a jeho rodina sú navyše vlastními „poľnohospodárskej pôdy v tejto lokalite“. Možno si bude môcť za ňu kúpiť aj týždenný pobyt v Slovenskom ráji. A s plnou penziou...

(čj)

75. rokov od maďarsko-slovenského vojnového konfliktu Hrdinovia Malej vojny z marca 1939

Autori: Marián GEŠPER a Rastislav ZACHER

Sloboda patrí medzi najsilnejšie ľudské túžby. Boj za slobodu sa vrýva každému, kto sa na ňom zúčastnil, hlboko a nezmazateľne do duše. Slováci po celé stáročia bez vlastného štátu nedobrovoľne bojovali pod cudzími zástavami a prelievali svoju krv za cudzie záujmy. Dvadsať tretieho marca 1939 však prvýkrát od pádu staroslovenskej Svätoplukovej ríše a takmer tisíc rokov po tejto udalosti sme my Slováci nastupovali na obranu vlasti pod zástavou vlastného štátu – Slovenskej republiky!

Nepriateľ, ktorý stal na východných hraniciach, bol však paradoxne ten istý, proti ktorému stáli naši predkovia pred viac ako desiatimi storočiami. Tentoraz v modernej epoche plne vyzbrojená armáda horthyovského Maďarska s vopred premysleným strategickým zámerom zaútočila na mladú Slovenskú republiku zo susednej a bratskej, no bohužiaľ už okupovanej Podkarpatskej Rusi. Bolo to v tom najnevhodnejšom okamihu, keď pod tlakom nacistickej Nemeckej ríše sa rozpadla Česko-Slovenská republika a jej armáda. Naši praotcovia, mnohí vo veku mladých matičiarov, nastupovali do frontového pásma na východnom Slovensku bez spojencov. Boli bez pomoci zo severu, západu či z východu, a to všetko na pokraji najväčšej svetovej kataklyzmy v dejinách ľudstva – druhej svetovej vojny. Možno práve preto bola pamiatka na slovenských vo-

■ NAPADLI NOVÝ ŠTÁT

Pod dohľadom Nemeckej ríše a fašistického Talianska sa 2. 11. 1938 v rakúskej metropole uskutočnil veľmocenský diktát, ktorý vošiel do dejín ako tzv. Viedenská arbitráž. Následkom bolo odtrhnutie územia južného Slovenska v prospech Maďarska. Kompas dejín sa pomaly, ale isto posúval k celoeurópskej a potom k svetovej vojne. V tejto súvislosti sa zabúda, že niekoľko dní po rozpade západnými spojencami zradenej Česko-Slovenskej republiky 15. marca 1939 bola prvýkrát v jej dejinách vyhlásená aj samostatná Podkarpatská Rus. Maďarskí predstavitelia neváhali ani chvíľu a v ten istý deň maďarská armáda napadla nový štát. Bratia Rusíni sa postavili na odpor, ale už 18. marca 1939, teda o tri dni, Podkarpatská Rus padla.

Po zhltnutí južného Slovenska a Podkarpatskej Rusi bolo na rade Slo-

Spomeňme slovenských vojakov a letcov, na ktorých bojovom odhodlaní padli plány admirála Horthyho. Letci ako desiatnik Cyril Martiš, poručík Ján Svetlík, poručík Ján Prháček, desiatnik Štefan Devan, desiatnik Martin Danihel, Gustav Pažický a ďalší hrdinovia z leteckých bojov pri Nižnej Rybnici a Veľkých Pavlovciach, príslušníci pozemných vojsk ako hrdinský obranca Štefan Butka, veliteľ ľahkej tankovej jednotky Mikuláš Klanica, ktorý padol pri Sobrancech, a ďalší mladí dobrovoľníci.

■ VÝKRIČNÍK MINULOSTI

Tisíce slovenských vojakov sa zaslúžilo o zastavenie maďarských armádnych jednotiek a oddielov honvďov. Treba uviesť, že Nemecká ríša zostala „verná“ svojej povesti. Napriek tzv. Ochrannej zmluve Nemci zakázali slovenskej armáde presunúť do priestoru bojov ťažké vojen-

nom Malej vojny z marca 1939, boli D MS Spišská Nová Ves, Mladá Matica, mesto Spišská Nová Ves, Spišské osvetové stredisko a Klub vojenskej histórie Slovensko (KVH). Odborným garantom prednášky bol Slovenský historický ústav MS.

Podujatie odštartovali prednášky pod názvom Varovanie minulosti! v osvetovom stredisku. Na úvod vystúpili s príhovormi riaditeľ D MS Spišská Nová Ves Rastislav Zacher a podpredseda MS, predseda MM Marián Gešper. Nasledovala prednáška Vojtecha Kárpátyho z SHU MS, ktorý aj prostredníctvom skutočne vydatenej dataprojekcie priblížil pohnuté dejinné udalosti z marca 1939 s osobitným dôrazom na nasadenie radových vojakov a dobrovoľníkov. Veľkým prínosom boli premietnuté dokumenty a autentické filmové týždenníky z marca 1939. V závere predviedli vojenské reálie, výzbroj a výstroj slovenského vojaka členovia KVH Slovensko. Po tomto vystúpení nasledovala prednáška tajomníka MS Pavla Pareničku. Záver prvej časti akcie patril emotívnemu prednesu básne v podaní prvého podpredsedu MS Jozefa Šimonoviča. Pod dojmom skutočne mnohovrstvovej prednášky sa mladí matičiari, matičiari z prešovského a košického kraja i občania mesta presunuli v pietnom sprievode k pamätníku Malej vojny, pričom na čele ako pred sedemdesiatimi piatimi

SPRÁVA

Zasadnutia výboru záujmového odboru Mladej Matice v rôznych kútach Slovenska, kde pôsobia naše aktívne OMM, sa stali za posledné roky určitou mladomatičnou tradíciou. Svedčí to o tom, že mladé matičné hnutie sa koncentruje iba na jedno či dve centrá, ale na celé naše Slovensko. Po posledných zasadnutiach v Banskej Bystrici a v Liptovskom Mikuláši sa rozhodlo predsedníctvom Mladej Matice uskutočniť rokovanie aj v okrese v súčasnosti s najpočetnejšou skupinou OMM a mladých matičiarov – vo Vranove nad Topľou.

Nové úlohy Mladej Matice

Potešujúce bolo, že aj napriek relatívne veľkým vzdialenostiam zúčastnili sa na ňom členovia výboru MM zo Zvolena, z Liptovského Mikuláša, Rožňavy a Lučence. Samotné zasadnutie sa konalo 29. marca 2014 v priestoroch OP MS Vranov nad Topľou, ktoré je aj miestom častých regionálnych akcií OMM. Jednou z hlavných tém rokovania bola nová internetová stránka MM. Po ročnej príprave sa podarilo spustiť mladomatičný web venovaný propagácii národných myšlienok, mladomatičných podujatí a akcií medzi slovenskou mládežou – www.mladamatica.sk. Členovia výboru MM prijali naše nové médium s radosťou, keďže išlo o dlhodobú a neustále sa opakujúcu sa požiadavku. Stránka má neobmedzenú kapacitu pre uverejňovanie fotiek a moderný redakčný systém, súčasne je prepojená na nový účet na facebook.com, ktorý sme museli zriadiť odznova. Základom je neustále ju aktualizovať, aby sa stala pre vlasteneckú mládež atraktívnou. Na to nadväzovalo aj rokovanie v súvislosti s novou propagačnou kampaňou Čo si Ty spravil pre Slovensko?, ktorej cieľom je, aby prioritne mladí ľudia zobrali svoj osud do vlastných rúk a neutekali za hranice vlasti. Celoslovensky sa budeme usilovať v rámci svojich možností tvoriť podporné podujatia k tejto kampani a začleňovať ju aj do iných akcií Mladej Matice. Výbor sa tiež dohodol, že aktívnejšie sa bude zosťavovať kalendár nielen celoslovenských akcií, ale aj jednotlivých regionálnych, ktoré prebiehajú v podstate každý mesiac, pričom hlavným cieľom je otvoriť sa oveľa viac verejnosti. Treba zdôrazniť, že všetky tieto aktivity realizovali členovia výboru z vlastných prostriedkov a cestou sponzorskej pomoci.

Ďalšou témou bolo plánovanie akcií, predovšetkým už VI. ročníka Národného zrazu MM, podujatí venovaných Andrejovi Hlinkovi i kráľovi Svätoplukovi, 75. výročiu Malej vojny, 70. výročiu SNP a neuveriteľným sto rokom od vypuknutia prvej svetovej vojny. Súčasne prebehla aktualizácia matričných kníh. V súčasnosti má MM vyše osemdesiat členov organizovaných v odboroch MM, nepočítajúc do toho kolektívnych členov, ktorými sú predovšetkým umelecké kolektívy a súbory. Dôležitou témou bola aj aktuálna situácia v Matici, keďže niekoľko členov výboru MM je aj súčasne členmi výboru MS. Konštatovalo sa, že je absurdné znížiť dotáciu na MM v rozpočte MS o dve sto eur, čo nie je suma, ktorá by mohla narušiť rozpočet! Najmä keď mnohé akcie organizujú mladí matičiari z mimo matických zdrojov. Pre mnohých je ďalej nepochopiteľné, že sa roky rozpráva na rôznych úrovniach o posilnení podpory miestnych odborov, čo bolo aj v zápisnici z predsedníctva MS, a nakoniec suma je rovnako malá. Aj keď je skutočný nedostatok finančných prostriedkov, pre miestne odbory by sa mali nájsť vždy peniaze, veď to je základ matičného života! Obmedzme teda kultúrne podujatia, kde vystupujú drahé komerčné hudobné skupiny, ak sme v zlej situácii. Rovnako mladí členovia MM dúfajú, že sa konečne upokojí situácia v MS, prestanú rozpory a začne sa úprinná komunikácia a kolektívna matičná spolupráca.

Martin HAJNIK
člen výboru MM



Početný sprievod mladých matičiarov a verejnosti centrom Spišskej Novej Vsi.



„Mŕtvi hrdinovia, vystúpte z dejín!“



Organizátori podujatia pri pamätníku obetí bombardovania maďarským letectvom.



Zástupcovia Matice slovenskej, štátnej správy a samosprávy pri kladení vencov.

jakov a letcov z Malej vojny pol storočie utajovaná a tento obranný akt je aj teraz verejnosti málo známy.

Mýtus Veľkého Uhorska mátal maďarskú elitu počas celej existencie prvej Česko-Slovenskej republiky (1918 – 1939). Vtedajší vládca maďarskej monarchie bez kráľa zastupujúci regent Miklós Horthy dlho nemohol vzhľadom na hospodársku slabosť maďarského štátu uskutočniť expanzívne ciele voči svojim susedom. Až bezprecedentný vzostup pangermanizmu a nemeckého nacizmu dal nádej na vzkriesenie uhorskej politickej mŕtvolky. Malá vojna nebola iba dejinnou epizódou. Maďarskí diplomati v Ríme a v Berlíne pripravovali úder na Slovensko roky, súčasne neverili, že by sa útoku niekto účinne postavil na odpor. Mali už oskúšané príklady – Viedenskú arbitráž a tragédiu Podkarpatskej Rusi.

Sen o Veľkom Uhorsku bol konečne po dvadsiatich rokoch od zrútenia rakúsko-uhorskej monarchie na dosah. Maďarské kolóny prekročili naše východné hranice a postupovali v troch smeroch – Stakčín, Sobrance a Snina. Reálne hrozilo, že sa bude opakovať tragédia Podkarpatskej Rusi! Prvotný šok vystriedalo odhodlanie Slovákov brániť vlasť za každú cenu. Slovenská armáda sa iba formovala, vojaci českej národnosti odchádzali, chýbali dôstojníci a velenie. Dobrovoľníci a vojaci v chvate nasadali na korby áut, narýchlo naložené municiou. Mladí piloti stíhačiek a ľahkých bombardérov zo Spišskej Novej Vsi v malých výškach napádali vojenské kolóny na frontovej línii Nižná Rybnica – Sobrance – Veľké Pavlovce. V prudkých vzdušných súbojoch sa zrážali slovenské stíhačky Avie B-534 s maďarskými Fiatmi CR-32.

ské vybavenie zo západného Slovenska. Boje sa zastavili a zrážky trvali ešte v apríli 1939. Rozhodujúce však bolo, že horthyovskí generáli obsadenie Slovenska už nikdy neuskutočnili. Maďarsko ako verný spojenec Hitlerovej ríše sa aktívne zúčastnilo aj na útoku na Juhosláviu a sovietske Rusko v roku 1941. Teror maďarských okupačných jednotiek ukončilo víťazstvo Spojencov v máji 1945 a urobilo aj koniec ilúziám o Veľkom Uhorsku.

Malá vojna je nielen výkričnikom minulosti, je zároveň varovaním do budúcnosti, že iredentizmus istých politikov môže byť rozbuškou s tragickým koncom podobným druhej svetovej vojne.

■ PRIPOMENULI SI UDALOSTI

Organizátori tohoročného podujatia, venovaného slovenským hrdi-

rokmi pochodovali naši vojaci a dobrovoľníci z marca 1939 v podaní členov KVH spievajúc neoficiálnu hymnu slovenských vojakov poslednej vojny Slovenské mamičky pekných synov máte...

Pri pamätníku zo žuly sa medzi nás symbolicky vrátili slovenskí vojaci. V dramatickom pásme mŕtvi hrdinovia Gustáv Pažický, Mikuláš Uduť, Štefan Butka a Mikuláš Klanica vystupovali z dejín, bol predstavený ich životný osud a v mene celého národa im poďakovala v dojímavých scénach mladá matičiarka zastoknutím kvetu do vojenského kabáta. Táto scéna nenechala chladného nikoho v početnom verejnom zhromaždení. Úplný záver patril preletom bojového lietadla PO-2, ktorým sme si pripomenuli bombardovanie mesta, ale aj letecké boje, ktoré zvedli slovenskí vojaci.

